台开发区妇联为留烟过年家庭拍摄全家福

庭

才

聚

框里,送到每个家庭手上。

山路消防救援站消防指战员借此机会, 拍了一次别样的"全家福"。"这是我和战

友在外过的第七个春节了。远在济宁的

家人对我的工作非常支持和理解,但内

心仍然有些歉疚,只能年后调休回家好

场,古现街道工作人员张智远,对着镜头

说起了家乡话:"爸妈,响应防控疫情号

召,今年不回家了。我现在工作、生活都

挺好的,你们放心吧,你们在家里好好过

年,保重身体。"质朴的话语里,充满着对

视频'家书'活动,为的就是帮助人们

留住美好回忆、传递温暖思念。"烟台

开发区妇联工作人员介绍,本次活动,

共为340个家庭拍摄了全家福合影及

视频"家书",帮助他们记录团圆、传递

思念,成为新春佳节的一道温暖又美

"生活需要仪式感。发起全家福、

在"一封视频家书寄思念"活动现

好补偿他们。"站长助理陈亮说。

新疆妇联启动"春暖行动" 1600万元爱洒南疆

主编 赵梓涵 责编 王德新 美编 颜雪 制作 刘晓禹

8000名妇女儿童收到新春关爱"大礼包"

中国妇女报·中国妇女网记者王江平 发自莎车 2月8日,新疆妇联在喀什地区莎 车县举行全国妇联中国儿童少年基金会、中 国妇女发展基金会、腾讯公益慈善基金会捐 赠新疆的"春暖行动"资助金发放式。新疆 妇联党组书记王丽霞出席活动并讲话。

全国妇联援疆干部、新疆妇女儿童工作 委员会办公室常务副主任、新疆妇联改革办 主任邢慧丽代表全国妇联把1600万元"春 暖行动"资助金转赠新疆妇联,将直接惠及

人的踊跃报名。

都是上镜"最佳状态"。

南疆四地州16个县市8000名妇女儿童(妇 女4200名、儿童3800名),每名受助者获得 2000元(1500元资助金和价值500元"春暖 行动"关爱包)。新疆妇联将其中200万元 "春暖行动"资助金转赠莎车县妇联,将直接 惠及1000名儿童,在活动现场为10名受助 儿童代表发放了资助金和"春暖行动"关爱

莎车县育才小学六年级2班学生如克 亚·阿布都克依木说,"叔叔阿姨们的帮助让

我们有了更加坚定的信心,感谢党和政府对 我们的关心关爱,让我们更加感受到祖国大 家庭的温暖,我们一定会好好学习,感党恩、 听党话、跟党走。

莎车县莎车镇中心小学五年级1班学 生阿卜杜萨拉木·阿布都热西提说,"收到了 各位叔叔阿姨的春节礼物,我很开心。我们 的学校是上海市援建的,校园美丽如画,宿 舍温馨整洁,教室宽敞明亮,食堂的免费饭 菜美味可口。我们绝不辜负党和政府的殷

据了解,"春暖行动"是全国妇联深入贯 彻落实党的十九届五中全会和第三次中央 新疆工作座谈会精神的有力举措,不仅为新 疆各族妇女儿童送来了习近平总书记和党 中央的关怀厚爱,充分感受到祖国大家庭的 温暖;而且给南疆四地州困难家庭的妇女儿

童带来了新春佳节最暖心的关爱大礼包,使

切期望,长大后我会帮助有需要帮助的人。'

他们更加坚定了感党恩、听党话、跟党走的 信心决心。

阴婚现象既违法律又悖人伦

□ 中国妇女报·中国妇女网评论员 张明芳

对自己亡子的念念不忘,却最终黑化成剥夺他人之 女生命,这种既违法律又悖人伦的行为,不可思议又让人

经最高人民法院核准,8日上午,甘肃省庆阳市中级 人民法院依照法定程序对故意杀人犯马崇华执行死刑。 2016年4月,甘肃男子马崇华将两名患有精神疾病的女 子从家中骗走后杀害,跨省将遗体卖至陕西榆林配阴婚。

现代文明社会依然有阴婚现场存在,其背后的原因 并不复杂,无非是有人残留着封建迷信糟粕、有人手中抓 着这门冷血的生意。这不仅是顽固的社会陋俗,甚至还 成为某些人敛财的手段,一些不法之徒在利益面前不惜 铤而走险,继而也引发了包括掘墓盗尸、贩卖尸体、杀人 贩尸等在内的不少恶性案件。

将阴婚现象绝于文明社会,需要执法部门的严打严 处,更要全社会的严责严拒,唯有此,方能斩草除根。对 视此为买卖的犯罪嫌疑人,要发现一起查处一起,更要顺 藤摸瓜,彻底斩断背后的黑色产业链。

| 培育新时代家庭观 | **走近新时代好家庭**系列

河南周口王国辉家庭:

三次"逆行"武汉送菜 全家合力抗疫一条心

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 苏建军

"全国抗疫最美家庭"、全国抗疫先进个人、全国优秀 共产党员、"中国好人"、现任河南省周口市沈丘县白集镇 田营村党支部书记的王国辉,父母从小就教育他"做人要 走正道、干正事、有正气",就是在这样的家庭教育环境 下,他18岁入伍,20岁入党,在武汉某高炮团服役17年, 参加过1998年长江抗洪抢险救灾。2012年12月,王国 辉光荣退役后,把小家也安在了武汉,老母亲一心支持 他的工作,妻子体贴贤惠,儿子聪明懂事。

回乡创业,带领乡亲奔小康

王国辉的老家在沈丘县白集镇田营村,是国家级贫 困村,村里的乡亲们大都还在温饱线上生活。他想为乡 亲们干点事,改变家乡的贫困面貌。

是党员就要为党争光,是军人就要再铸荣光。秉承 这样的初心,王国辉在妻子、儿子和年事已高的母亲支持 下,毅然决然地独自回到了家乡再创业。

2015年,王国辉在县退伍军人服务中心的帮助下, 拿出所有的积蓄500万元成立了"沈丘森润种植有限公 司"。在家人的支持和村民的信任下,3年时间里,他带 领乡亲们发展棚菜种植300多亩,带动近80多户500人 成功脱贫,并在2018年被村民选举为党支部书记兼主 任,评选为全县"脱贫致富带头人"。田营村摘掉了贫困 村的帽子,乡亲们团结一致奔小康的热情空前高涨。

大年三十,向武汉前进

2020年春节前,王国辉还没来得及赶到武汉和家人 团聚,就听到了疫情的消息。武汉告急,他脑子里只有一 个念头:要为武汉做点什么!

封城以后,各种物资的供应肯定会受到影响,尤其是 新鲜食材,更会紧缺。王国辉立即组织村民到基地摘菜, 村民们都踊跃参加。大年三十一大早,他带着5吨爱心 蔬菜,向武汉前进。那天去武汉的路很不好走,一路下 雨,但每过一个卡点,公安干警都给予了他鼓励和赞许。 他不敢吃饭,只想早点到达。当他到达武汉火神山医院 建设工地,看到大家激动和期盼的眼神时,已经分不清脸

上是汗水、雨水还是泪水。 在武汉,王国辉本想见见妻儿,但武汉开始封桥,经 过内心无数的挣扎,他还是决定不去见他们了,只用微信 和他们视频。当妻子说"你做的没错,我理解你"时,他满 脸泪花。2月24日、3月1日,他又分别携带30吨、130 吨"爱心蔬菜"开始了第二次、第三次逆行,走了6000里

路,三次和妻儿近在咫尺,都没有相见。 全家合力,抗疫同行

王国辉的妻子王兰云是武汉市某幼儿园医师。她爱 岗敬业,工作认真负责。疫情防控期间,王兰云在全力支 持丈夫王国辉逆行的同时,通过网络为500名幼儿进行 心理疏导,宣传防疫知识,消除幼儿和家长的恐惧心理。 由于不慎左脚扭伤,她强忍疼痛,坚持为门卫、安保等幼 儿园工作人员送口罩和洗手液,并自购消毒液110公斤, 为幼儿园进行消毒。先后通过网络宣传防疫知识560 次,心理疏导8600人次,接受咨询643次,幼儿园500多 名师生,无一感染,受到了学生家长的一致好评。王国辉 儿子王鹏宇是名高二学生,品学兼优,疫情防控期间,他 和妈妈一起为居住区喷洒消毒液,全力支持爸爸的逆行

工作,给了王国辉极大的精神支撑。 王国辉说,作为一名农村党支部书记,他深感肩上的 责任和重担。对于今后如何带领乡亲们致富奔小康,他 已经有了初步计划:那就是以棚菜种植为基础,发展壮大 高效集约农业种植1200亩,吸纳全村80%的农户参与 种植,走"种植基地+党支部+农户"种植模式,带领乡亲 们致富奔小康。

常州金坛区妇联开展 形式多样就地过年活动

中国妇女报:中国妇女网记者茹希佳/赵宁 发自常 州 近日,江苏常州市金坛区妇联号召基层妇联、机关妇 联、村(社区)妇女儿童之家、妇女微家、女性社会组织、女 企业家协会成员单位参与"留坛过大年、心安即是家"关 爱来坛务工人员"三送三心"活动。通过"送新春祝福、同 心共战疫""送过年礼包、暖心不打烊""送娘家服务、贴心 办实事",向留在江苏常州金坛过年的务工妇女送去娘家

据金坛区妇联相关负责人介绍,金坛区各级妇联 还将开展手工制作、法律讲座、线上招聘会等多场"花 式"过年活动,让广大外来务工的姐妹和家庭过个安



湖北孝感推动巾帼志愿服务助力基层社会治理

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 姚鹏

尽管室外寒风瑟瑟,家住湖北孝感西杨社 区的胡杰和往常一样,准时来到社区门口集合, 开始了新一天的巡查……跟她一起的还有小区 里近30名巾帼志愿者。这样的夜间志愿巡逻活 动,胡杰一周至少参加两次。

西杨社区一共拥有17支巾帼阳光志愿服务 队,700多志愿者当中,女同志占到了65%,其 中下沉女党员又占了大多数。孝感市巾帼志愿 者协会联合西杨社区党支部,依托社区党建网 格征集居民需求清单、摸排下沉党员特长和自 身意愿,将志愿服务项目集中在疫情防控、法律 宣传、矛盾化解、便民服务等方面。

2020年以来,孝感市妇联主动适应加强基 层社会治理新要求,推进妇联组织嵌入治理体 系,工作融入治理建设,力量加入治理队伍,尤其 是充分发挥巾帼志愿者在社区治理中的独特作 用,多维度打造妇联组织参与社会治理柔性引 擎。全市目前组建巾帼志愿服务队180余支,这 些各具特色的巾帼志愿服务队伍在村和社区范 围内紧贴妇女儿童需求开展活动,推动了志愿活 动的常态化,也有效服务了基层社会治理。

为充分聚集巾帼服务力量,孝感市妇联鼓 励动员全市下沉女党员、各级妇女代表、妇联 执委、三八红旗手等优秀女性主动参加巾帼服 务团队,到所联系社区开展送文化、送健康等 巾帼服务活动。据介绍,孝感市下沉的市直机

人,广大下沉女党员主动认领工作任务,踊跃 参加社区活动,将巾帼志愿服务送到了广大居 民家门口。

孝感市妇联还依托妇女之家,在全市试点 建设了24个"巾帼志愿阳光行动"联系点,切实 打造成群众的贴心服务站。

为让巾帼志愿服务更加贴近群众需求,孝 感市妇联一方面对志愿服务队伍进行摸底和梳 理,一方面还通过微信群询问和上门调查等方 式征集群众意见建议,不断完善供需对接,因地 制宜构筑起"妇女点单、妇联派单"的服务机制, 推动各类服务和资源下沉社区。据了解,孝感 市妇联先后开展"巾帼志愿引领、巾帼志愿共 建、巾帼志愿暖心、巾帼志愿健康"四大类活动

北京怀柔妇联多措并举温暖留京过年姐妹

中国妇女报:中国妇女网记者徐旭 发自 北京 春节将至,在疫情防控的特殊时期,为落 实好"迎新春送温暖、稳岗留工"专项行动及北 京市妇联关于"爱满京城·妇联'娘家人'邀您 留京过大年"的倡议,怀柔区妇联主动作为、发 挥"联"字优势,让姐妹们感受来自"娘家人"满 满的温暖与爱。

在汤河口镇的"妇女之家"内,一大早热热 闹闹、热气腾腾,巾帼志愿者组成"邻家妈妈" 巾帼志愿服务队,开展家庭关爱服务活动,与 困境儿童结对认亲,与他们一起包饺子、做游

戏等。虽然不能回家过年,但"妇女之家"内这 浓浓的年味儿和巾帼服务队队员们用心的服 务,让姐妹们的心别提多暖和了,她们的心贴 得更近了。

同时,巾帼志愿者们也整装待发组成爱心 小队,来到困难群众家中,帮助他们打扫家中 卫生、理发、为他们送去节日祝福,详细了解他 们的生产生活状况,以此为依据,协调相关部 门帮助他们解决生活中的实际困难,实施针对 性帮扶等,让困难群众感受到社会和谐大家庭 及妇联"娘家人"的浓浓深情。

在好美滋"妇女之家",怀柔区妇联组宣部 负责人和20余位姐妹一起包了代表团圆和幸 福的饺子,姐妹们在包饺子的过程中分享着自 己一年的收获和感动。好美滋"妇女之家"负 责人还为两名亲人不在身边的需要关爱的员 工送上了特别的关怀。一份饱含情意的祝福, 一个暖心的拥抱,一个红红的压岁包,让在场 姐妹的心紧紧连在一起。

活动现场,区妇联干部和大家一起开了一 场"家庭故事会",跟姐妹们分享了《了凡四训》 的故事,分享了自己成长中的家庭故事。姐妹

们在感人的家庭故事里,感恩父母养育之恩, 感恩国家护佑。同时,通过讨论活动,进行心 理减压疏导,清空压力,参与活动的姐妹们一 起分享了自己工作、生活中的感悟,让大家对 于今后的发展和奋斗目标有了一定的规划,用 满满的正能量迎接新的一年。

怀柔区大地之花曲艺团"妇女之家",用心 积极关爱在当地务工过年的妇女姐妹们,为她 们送上了节日的祝福和对联,与她们共同欢欢 喜喜迎新春。姐妹们纷纷表示:"在'妇女之 家'过大年,既暖又甜更有爱!"

沿湖村里乘风破浪的"俏渔娘"

□ 马慧 李洁

她们做文创、开设创客课堂,让沿湖村文 创"走"出去、"动"起来;她们开设茶吧,让游客 体验制作咖啡、龙虾比萨的乐趣;她们勇于突 破,让豆腐圆、虾饼等农产品焕发新生机;她们 利用地推与抖音直播,让沿湖村特色农产品走 进千家万户。她们是扬州市邗江区方巷镇沿 湖村的渔村妇女,希冀脱贫致富的她们抱团取 暖,创立了俏渔娘文旅公司。

俏渔娘文旅公司成立于2019年7月,由沿 湖村5个渔娘一手成立。从卖湖鲜、卖风景再 到卖创意,俏渔娘不断探索、创新,积极打造渔 村新业态。创业至今,已接待游客近5万人次, 年收入达80多万元。在渔民分批上岸定居后, 沿湖村借着"乡村旅游直通车"的风口发展起 旅游业, 俏渔娘成立了文旅公司, 在沿湖村中 各司其职发挥各自所长,生活也越过越好。

副镇长的情怀与奉献

俏渔娘成立文旅公司,抱团取暖,离不开 她们背后的"懂事长"给她们的支持,这位"懂 事长"就是曾担任10年方巷镇副镇长的崔 卉。崔卉现在已经调往扬州市邗江区政协卫 文史委工作,但出于10年的相处与情感,崔卉 舍不得离开俏渔娘和村民们,便基于自己所学 为俏渔娘和沿湖村的发展出谋划策。从民宿、

农家乐如何发展,到渔家产品、文创的创新,再 到引领俏渔娘的精神向上,崔卉实打实地付出 了自己的一腔热血。

崔卉对俏渔娘的关心、帮助无处不在,而 对俏渔娘更大的影响在于精神方面的引领。 她认为人的教育是最为重要的。崔卉会自费 外出学习知识,例如民宿管理、餐饮服务等,随 后将所学内容教给俏渔娘。有时,也会邀请学 校老师来讲课。"很多时候,老师讲的内容俏渔 娘都不明白,我就会再给她们二次讲授。"除此 之外,崔卉也会带领俏渔娘外出考察,她们去 过上海、浙江、苏州等地。崔卉认为,学习别人 如何做乡村旅游,应该实地考察,现场感悟更

如今的"俏渔娘文旅公司",离不开崔卉一 路的陪伴与扶持,"我必须要带着她们,俏渔娘 是一个发声的地方,是沿湖村的品牌。"崔卉有 一种希冀,她希望通过提升俏渔娘的影响力, 让正能量盖过负能量,带动村里懒惰的人,让 他们脱贫致富,这也是她的情怀所在。

"家庭主妇"在文创路上找到自己

35岁的倪传雪原本是一名家庭主妇,如 今已经是俏渔娘文旅公司的文创负责人了,她 高兴地说这让她"找到了自己。"

倪传雪是沿湖村地地道道的渔三代,曾做 了 10 年的玉器打磨,在当时的工厂里学会了

一些绳子的编法,为她以后做文创打下了基 础。后来倪传雪为了照顾孩子,就当起了家庭 主妇,一当就是6年。而后沿湖村旅游开始发 展起来,并被评为"国家级最美渔村",倪传雪 借着这股东风,返乡创业。

基于倪传雪的玉器打磨等经验,崔卉让她 试试文创。在元素上,由于倪传雪的丈夫是一 名玉雕师,倪传雪便将小鱼小虾小蟹等渔文化 特色的玉石加入文创中,通过融合玉石与特色 文创,倪传雪也能带动玉石生意。

在倪传雪的不断创新下,她的文创代表作 '莲蓬车挂"花费了一年半的时间终于"面世", 风干莲蓬、珠子与绿色流苏串起,极具沿湖村

除了做文创,倪传雪还通过创客课堂教游 客自己做文创。为了呈现好状态,倪传雪就对 着镜子练习,或者在老公和儿子面前练习,让 他们帮忙提建议。现在,倪传雪已经能在课堂 上谈吐自然、声情并茂地为游客们讲自己、讲 沿湖村、讲文创了。

"文创让我看到了另外一个世界。"如今, 倪传雪在这个道路上收获了自己的价值。

"返乡创业"重寻梦想

2018年底,黄成娟回乡创业,"渔漾时光" 茶吧店铺正式营业,主要提供甜品和咖啡,为 来沿湖村的游客提供一个休闲娱乐场所。受 新冠疫情影响,"渔漾时光"茶吧已经歇业两个 月,但黄成娟并没有想着放弃。

临近年关,没有人来沿湖村,黄成娟和其 他俏渔娘便想着自己走出去,将渔家年货卖到 千家万户。整个冬季,地推成为黄成娟的主要 工作,她的作息也变得十分规律。"我一般早上 六点就起床,晚上七八点才回家。回家之后还 要制作湖虾米豆腐圆,要忙到12点才能入

俏渔娘通过地推方式将渔产品售至扬州 各大小区。早上八点,在扬州的小区便能看见 俏渔娘的身影。即使凛冽的冬季,寒风刺骨, 俏渔娘也不会缺席。她们站在露天广场热情 地推销着豆腐圆、安豆饼等特色渔产品。

从前,黄成娟是一个不爱讲话的人,现在 十分健谈,她说这是加入俏渔娘团队后的收 获。如今,她会乐意分享自己的故事,在她看 来,这是一件有意义的事,这也有利于沿湖村 的发展

提及未来,黄成娟说:"未来希望也可以有 自己的民宿,平时做一些甜品和咖啡,也很

俏渔娘们通过自己的努力成为沿湖村的 一张名片,在创客课堂与其他事务上,她们会 相互帮助与合作,在工作之余,她们也会聚集 在"渔家书塾"交流各自的经验,希冀能够靠自 己的努力创造更好的生活。